

Заключение

экспертной комиссии диссертационного совета 6D.KOA-005 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических наук при Институте истории, археологии и этнографии им. Ахмада Дониша Академии наук Республики Таджикистан по диссертационной работе Ализода Довуд Али на тему: «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века», представленной на соискание ученой степени доктора PhD по специальности 07.00.09-историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Экспертная комиссия в составе докторов исторических наук, профессоров А.Раджабова, Р.Абдулхаева и Н.Рахимова, рассмотрев диссертацию Ализода Довуд Али, пришли к выводу о том, что она является завершенным научным исследованием и отвечает основным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора PhD.

Диссертант собрал богатую источниковедческую базу, изучив монографии и научные статьи по теме, сумел представить для рассмотрения содержательную работу, хронологические рамки которой берут начало с 1702 до конца 1800 гг.

При этом, проведена немалая работа по поиску, сбору и систематизации письменных источников, средневековой и современной литературы.

Актуальность исследованной проблемы заключается в следующем: в зарубежной и отечественной историографической науке политические события Хорасана и Мавераннахра XVIII века, в контексте единой истории региона, не были глубоко изучены; настало время выявить объективные предпосылки и причины ирано-афганского и ирано-среднеазиатского военного противостояния, уточнить периодизацию и составить хронологию событий исследуемого периода, более обстоятельно осветить первые десятилетия XVIII века, что позволит оценить предпосылки появления и возвышения на политической арене

Центральной Азии Надиршаха афшарида; изучение историографических аспектов военно-политических процессов XVIII в. в регионе, несомненно, призваны способствовать формированию научно-обоснованного представления о месте и роли Хорасана и Мавераннахра (Центральной Азии) в современных геополитических концепциях Востока и Запада. Диссертант, на основе изучения и сравнительного анализа письменных источников, написанных на таджикско-персидском языке, исторических сочинений среднеазиатских и иранских авторов (XVIII-начала XIX вв.), мемуаров русских и европейских путешественников и т.д. обобщил историю и историографию политических процессов, происходящих в регионе в изучаемый период.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в отечественной истории осуществлены анализ и учет сложившихся в научной литературе различных подходов и мнений к изучению исследуемой проблемы. Основным смыслом предложенной диссертантом гипотезы заключается в следующем: военно-политические события в Хорасане и Мавераннахре первой половины XVIII в, имея большое значение в истории, сыграли важную роль в зарождении истоков, особенностей и последствий последующих событий, научному объективному анализу были подвергнуты новые исторические источники и материалы, введенные в научный оборот, которые позволили восполнить существующие пробелы в истории и историографии политической жизни Хорасана и Мавераннахра XVIII в; способствуя их объективному переосмыслению.

Практическая значимость работы заключается в том, что материалы и выводы диссертации могут быть использованы для написания обобщающих работ по новой истории Центральной Азии, а также ее составляющих частей. Отдельные данные и сведения диссертации можно использовать в учебной, научной и воспитательной работе вузов и при создании экспозиций и выставок в исторических музеях и т.д.

Диссертант приходит к выводу о том, что анализ письменных источников и научной литературы по исследуемой теме показал, что именно в XVIII в. в Хорасане и Мавераннахре происходили насыщенные события военно-политического характера. В существующих на этой территории государствах Сефевидов и Аштарханидов стал усиливаться сепаратизм, участилась смена правящих династий, и возвышение Надиршаха афшара и его захватнические войны, привели к подчинению Ирану среднеазиатских ханств. Затем Аштарханидское государство прекратило свое существование и на его месте установилось государство династии мангитов.

В целом, как свидетельствуют исторические источники, в «нодировскую эпоху» в регионе его военные походы отличались крупномасштабностью, имея грабительский и карательный характер.

Диссертант резюмирует, что в отечественной историографии была проделана немалая работа по изучению истории политических процессов в Центральной Азии в XVIII в, однако сбор источников и изучение зарубежной литературы в этом направлении в будущем следует продолжить.

Ценным в проведенном исследовании являются: избрание малоисследованной темы, введение в научный оборот новых письменных источников, проведенный объективный историографический анализ исследуемой проблемы, приведенные диссертантом научно-обоснованные выводы и рекомендации, которые не вызывают сомнений.

Содержание диссертационной работы нашло отражение в опубликованных статьях и автореферате диссертанта, структура и научно-технический аппарат которых соответствуют современным требованиям.

Таким образом, экспертная комиссия считает, что диссертационная работа Ализода Довуд Али на тему: «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века» на соискание ученой степени доктора PhD по специальности 07.00.09-историография,

источниковедение и методы исторического исследования» представляет собой завершенное, самостоятельно выполненное научное исследование.

Диссертант выполнил поставленную цель и задачи, а методологическая основа и использованные методы соответствуют современной отечественной историографической теории и установившимся в науке понятиям и научным концепциям. Научно-технический аппарат, за исключением отдельных погрешностей, также соответствует современным требованиям.

По поставленным цели, задачам, использованным источникам, теоретическим и методологическим основам, актуальности, научной новизне и практической значимости данная диссертация соответствует специальности 07.00.09-историография, источниковедение и методы исторического исследования, а также отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемых к диссертациям степени доктора PhD.

Исходя из выше изложенного, экспертная комиссия рекомендует:

1. Принять к защите диссертационным советом **6D.KOA-005** по диссертацию Ализода Довуд Али «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века»;

2. В качестве официальных оппонентов рекомендовать:

1. Давлатова М.Д. -доктора исторических наук, профессора

2. Пирумшоева М.Х.-кандидата исторических наук, доцента

3. Ведущей организацией определить: Таджикский государственный университет права, бизнеса и политики.

4. Разрешить публикацию автореферата в количестве 100 экземпляров.

5. Разрешить размещение объявления о защите на сайтах АН РТ и Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Председатель экспертной комиссии:
доктор исторических наук, профессор

Члены экспертной комиссии:

доктор исторических наук, профессор

доктор исторических наук, профессор

А. Раджабов

Р. Абдулхаев

Н. Рахимов

20.09.2019 г.